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Ile Maurice 

Excellence, Monsieur le Ministre de l'Economie bleue, des Ressources 

marines, des Pêches et du Transport maritime de la République de 

Maurice ; 

Excellence, Monsieur le Secrétaire Général de la Commission de 

l’océan Indien, 

Monsieur l’Officier en charge de l’Institut océanographique de 

Maurice ; 

Mesdames et Messieurs les représentants des États du Sud-Ouest de 

l’océan Indien,  

Distingués invités, 

Mesdames et Messieurs, 
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• C'est avec enthousiasme que je participe au lancement de l’Observatoire 

régional dédié à l’impact du changement climatique sur le secteur de la pêche 

dans le sud-ouest de l'océan Indien, mon tout premier événement au titre du 

programme régional E€OFISH. 

 

• Les océans jouent un rôle crucial dans la régulation du climat ; ils représentent 

83 % du cycle mondial du carbone et abritent une biodiversité extraordinaire, 

comprenant entre 500 000 et 10 millions d'espèces marines. 

 
• Cependant, le changement climatique a bouleversé l’équilibre de cet 

écosystème.  

 
• Les variations de température et l'acidification entraînent des modifications 

dans la répartition des stocks de poissons, menaçant la survie de certaines 

espèces et de certains habitats marins. 

 
• De nombreuses études scientifiques mettent en évidence les conséquences du 

changement climatique sur la pêche maritime ; elles prévoient une diminution 

des stocks disponibles et un impact négatif sur la croissance et la reproduction 

des organismes marins dans les décennies à venir.  

 
• A titre d’exemple, les coquillages sont particulièrement sensibles à 

l'acidification.  De plus, les communautés bactériennes et phytoplanctoniques, 

essentielles à la chaîne alimentaire marine, sont également affectées par ces 

changements. 
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Excellences, Mesdames et messieurs, 

• Tous ces changements représentent des défis considérables.  

 
• Malgré les progrès accomplis, nos connaissances sur le climat et son impact sur 

les océans ainsi que nos connaissances en matière d'adaptation au changement 

climatique présentent toujours diverses lacunes alors que celui-ci se manifeste 

par un plus grand nombre d'aléas, avec des répercussions sur presque tous les 

secteurs.  

 
• C’est aussi le cas dans la région du sud-ouest de l’océan Indien où la pêche 

représente une importante activité économique et une source de sécurité 

alimentaire pour des milliers de personnes. L'existence d'incertitudes quant à 

la rapidité du changement climatique et à l'efficacité des politiques nécessite 

une transformation des informations disponibles en outils spécialisés, faciles à 

utiliser. Une telle approche facilitera la prise de décision et l'action face à 

l'incertitude climatique, en se basant sur les données scientifiques les plus 

récentes. 

 
• C’est en réponse à ces défis que l'Union européenne s'est engagée à combler 

les lacunes en matière de connaissances des effets du changement climatique 

- et notamment celles concernant les océans – en mobilisant ses programmes 

notamment Horizon Europe, Europe numérique, Copernicus et EMODnet. 

 
• Je suis ravi de constater que l'Observatoire régional sur le changement 

climatique que, nous lançons aujourd’hui, s'appuiera sur l’expertise 

européenne en matière d’observation des océans, avec l’utilisation de 

Copernicus, le programme d’observation de la Terre qui génère chaque jour 

400 000 milliards de données fournies librement et gratuitement aux autorités 

publiques, aux entreprises et aux citoyens du monde entier.  
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• L’observatoire s’appuiera également sur le GMES-Afrique, programme 

conjoint Union européenne-Union africaine pour l’utilisation de données 

provenant de satellites d’observation de la Terre au service des politiques 

environnementales. 

 
• Le choix stratégique de l'Institut océanographique de Maurice pour établir 

l’Observatoire est d’ailleurs directement lié à sa longue expérience de la mise 

en œuvre du programme GMES-Afrique au sein d’un consortium d'autres 

instituts de recherche de la région. L’Institut océanographique de Maurice sera 

ainsi en mesure de capitaliser sur le travail qu’il a déjà accompli au cours des 

programmes AMESD et MESA pour créer des outils d’aide à la gestion durable 

des pêches et à la lutte contre l’érosion côtière grâce à l’utilisation des données 

d’observation de la Terre de satellites européens. 

 
• Cet observatoire régional répondra aux besoins croissants des États de la 

région pour le suivi de l'environnement et des impacts socioéconomiques des 

aléas naturels. 

 
• Cette initiative cadre avec l'engagement de l'Union européenne à appuyer les 

efforts nationaux et régionaux en matière d'adaptation, mettant 

particulièrement l'accent sur l'Afrique, les petits États insulaires en 

développement (PEID) et les pays les moins avancés dans le contexte de notre 

partenariat UE-Afrique pour la recherche et l'innovation. 
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Excellences, Mesdames et messieurs 

• La Commission de l'océan Indien est un partenaire stratégique de l'Union 

européenne depuis des décennies.  

 

• Nous avons récemment lancé une étude sur l'élaboration d'une Stratégie 

Régionale de Recherche et d’Innovation dans trois secteurs clés à savoir le 

Changement climatique, les Océans et la Digitalisation, une étude entièrement 

financée par l'Union européenne. 

 

• Cette stratégie commune permettra de développer des solutions innovantes, 

appropriées et adaptées aux spécificités de la région à travers la recherche et 

l'innovation, renforçant ainsi la capacité des États à faire face aux effets du 

changement climatique. 

 
• De plus, le nouveau projet de coopération avec les Terres Australes et 

Antarctiques Françaises (TAAF), également financé par l’UE à hauteur de 4 

millions d’Euros et qui débutera fin 2024, pourra intervenir de façon 

complémentaire et contribuer à alimenter les connaissances. Ce projet, 

dénommé MARIO, ou Préservation des écosystèmes MArins et gestion durable 

des Ressources naturelles du sud-ouest de l’océan Indien, prévoit d’améliorer 

la connaissance et le suivi des écosystèmes marins et des ressources 

halieutiques associées aux monts sous-marins et pentes externes des îles du 

canal du Mozambique. Il permettra en particulier d’améliorer les 

connaissances des espèces à enjeu de conservation ou de gestion du plateau 

Del Cano, telles que la légine, et de caractériser et mieux suivre les différentes 

pressions qui s’exercent, notamment les effets du changement climatique. Ce 

travail sera mené en favorisant les collaborations avec les autres acteurs et 

Etats de la Région. 
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• Dans une optique d’efficacité et afin de créer une synergie de nos actions, il 

nous faudra assurer la complémentarité entre tous ces programmes et ainsi 

éviter toute duplication des activités. En effet, les ressources de nos jours sont 

très limitées.  De plus, il nous faudra aussi penser à la pérennisation de 

l’Observatoire lorsque le programme E€OFISH arrivera à son terme.  

 
CONCLUSION 

• Le changement climatique est une réalité incontestable.  

 

• Les données produites par la recherche scientifique sont capitales pour éclairer 

les politiques de gestion des pêches.  

 
• L’innovation scientifique peut également soutenir la mise en œuvre de 

politiques visant à la préservation des espèces et habitats sensibles. 

 
• L’Union européenne met à disposition les données satellites cruciales pour 

établir les politiques les mieux adaptées aux défis environnementaux. Mais le 

rôle des institutions régionales, autour du Mauritius Oceanography Institute, 

sous la houlette de la Commission de l’océan Indien et du programme EЄOFISH, 

est essentiel. 

 
• La mise en place de cet observatoire à vocation régionale permettra de mieux 

connaître les écosystèmes dans la région du sud-ouest de l’océan Indien et de 

suivre leur évolution et donnera les outils nécessaires aux décideurs politiques 

des pays de la région pour formuler les solutions les plus adaptées aux défis 

climatiques. 

 
• Je vous remercie pour votre attention. 


